Modello di regressione lineare

Parte I

a cura di Enrico Giordano

Rendimento di due titoli

1) Verificare se ha senso cercare una relazione funzionale tra le variabili esaminate;

2) Se esiste una relazione funzionale tra le variabili esaminate, controlliamo che tale relazione sia di tipo lineare. Tale verifica avviene attraverso l’osservazione della matrice di correlazione. Successivamente si procede con i seguenti passi:

                  a) Individuazione della relazione causale tra le variabili;

                  b) Stima dei parametri;

                  c) Verifica della significatività dei parametri.

Per relazione funzionale consideriamo direttamente una relazione di tipo lineare la cui forma è:

Y = (+(X

Dove:

	Y
	=
	variabile dipendente

	(
	=
	intercetta della retta di regressione

	(
	=
	coefficiente angolare della retta di regressione

	X
	=
	regressore (variabile indipendente )


L’equazione che abbiamo appena visto è denominata “equazione della retta di regressione”.

La rette di regressione approssima la “ nuvola di punti “ data dalle osservazioni campionarie.

Possiamo iniziare partendo da una serie di dati riferiti al titolo Telecom e all’indice  mib30, presenti in EXCEL.
Come si può vedere dalla schermata in bassa, abbiamo selezionato il RIF (prezzo di riferimento) del titolo Telecom, allo stesso modi in seguito si procederà per i valori del mib30.
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Dopo aver copiato la colonna evidenziata attraverso il comando 

MODIFICA / COPIA,

questa andrà copiata in una nuova cartella (per crearne nuova è sufficiente selezionare FILE, quindi NUOVO ) attraverso il comando:

MODIFICA / INCOLLA SPECIALE.

Apparirà una schermata, in cui andrà selezionato VALORI.
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Apparirà cosi la colonna con il prezzo di riferimento (RIF)  del titolo telecom.

Ugualmente andrà fatto per le chiusure dell’indice  mib30 otterremo cosi:
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Ricordiamo che la formula la del rendimento è 
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Per calcolar i rendimenti con Excel è necessario inserire sul foglio la formula  

=((A3/A2)-1)*100 e dare INVIO.
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Calcolato il rendimento con riferimento ai primi due giorni, sarà molto semplice calcolare i rendimenti relativi ai giorni successivi.

Basterà spostarsi con la freccetta sul bordo in basso a destra  della cella in cui è stata inserita la prima formula (appare un quadratino in neretto), tenere ciccato sullo ‘spigolo’ tirare giù lungo tutte le celle in cui si vuole copiare la formula stessa.
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Ugualmente andrà fatto con il mib30 otterremo cosi otterremo:
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 Per avere la serie dei logaritmi dei rendimenti occorrerà selezionare sul foglio:

=log(A3/A2) e dare INVIO.

Ricordando che A3 indica 
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Cosi fatto in precedenza, bisognerà andare sull’angolo in basso a destra della cella, e trascinare verso il basso tenendo ciccato sullo stesso.

Ugualmente verrà fatto per il mib30, otteniamo cosi le due serie da portare successivamente in EVIEWS per il nostro lavoro.
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Per incominciare il nostro lavoro occorre fare un passaggio preliminare.

E-VIEWS al contrario di EXCEL, quando ci sono numeri decimali legge il punto ( .) e non la virgola ( , ). Occorre quindi effettuare questa sostituzione ( . ).

I passaggi da fare sono i seguenti.

EVIDENZIARE logrendtelecom / COPIA / aprire un documento in WORD / copiare la serie. Occorrerà poi SELEZIONARE TUTTO / digitare SOSTITUISCI.
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Apparirà una schermata in cui andrà scritta la nostra sostituzione cioè il punto ( . ) con la virgola ( , ), poi selezionare: SOSTITUISCI TUTTO.
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Ugualmente andrà fatto per il mib30.
Fatto ciò possiamo iniziare il nostro lavoro.

Evidenziare logrendtelecom e copiarlo, perché lo dobbiamo portare in EVIEWS.
Aprire EVIEWS è Selezionare: FILE / NEW / WORKFILE 
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Apparirà una schermata in cui andrà selezionato:

UNDATED OR IRREGULAR / 1-59 ( rappresentano le nostre osservazioni ), dare OK.
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A questo punto occorrerà selezionare:

QUICK / EMPTY GROUP
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Apparirà una schermata dove andremo a selezionare PASTE (incolla) che si ottiene cliccando il tasto destro del MOUSE.
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Apparirà cosi la nostra  serie di dati.
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Per rinominare la serie è necessario cliccare con il tasto destro del mouse sulla serie da rinominare e selezionare RENAME.
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A questo punto selezionando per esempio logrendmib30 apparirà la nostra serie di dati.
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